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ЗБЕРЕГТИ ЕКОЛОГІЧНИЙ БАЛАНС НА КІНБУРНІ: ОБСТАВИНИ 

ЗАПОВІДНОЇ ТЕРИТОРІЇ ВОЄННОГО ТА ПОСТВОЄННОГО ЧАСУ 

 

Кожен рік міжнародна спільнота відзначає день охорони місць існування 

дикої природи. Кожен рік можновладці обіцяють вводити всі необхідні охоронні 

заходи, задля збереження дикої флори, фауни і природних середовищ існування, 

а також приділяти особливу увагу видам, яким загрожує зникнення. Але, як 

показує досвід, говорити легше, ніж щось зробити.  

На заповідних територіях: природні і біосферні заповідники, національні 

природні і регіональні ландшафтні парки, заказники, пам’ятки природи і 

заповідні урочища (в Україні їх налічується більше 8 тисяч), відбувається 

неконтрольована вирубка лісів під виглядом санітарних чисток лісових 

насаджень, захаращення сміттям та повсякчас розповсюджене браконьєрство під 

виглядом «селекційних» відстрілів, більшість з них не має належного 

фінансування. 

Всупереч всім обставинам заповідні території втримуються на плаву і 

намагаються зберігати екологічний баланс, зберігають і всіляко примножують 

біорізноманіття на цих територіях (Іваненко, 2021). Забезпечити екологічний 

баланс вдається завдяки людям, які працюють в українському природо-

заповідному секторі. Ці люди витрачають майже весь час і сили на підтримання 

і доведення до ладу наданої їм природо-заповідної території, вони є запорукою 

виживання і подальшого функціонування українських природо-заповідних 

територій. 

Але є і інші, так званні, екологічні корупціонери, вони заробляють на 

землях, які покликані охороняти, (беруть хабарі), нищать природу і 

біорізноманіття (продають цінні ресурси), встановлюють в заповідниках свої 

власні порядки, не звертаючи уваги на вимоги Закону «Про природно-заповідний 

фонд України», чим завдають природі величезні екологічні збитки. 

Типова ситуація, ще у мирні часи, склалась на Миколаївщині в 

Національному парку «Кінбурнська коса». Національний парк (надано статус ще 

у 2009 р.) має широке біорізноманіття, але природозахисною ініціативою тут 

нехтували. Основною проблемою парку є звалища мусору, що займали майже 4 

гектари площі природо-заповідної території, процвітало і браконьєрство, яке з 

кожним роком набирало обертів. 

При перевірках охоронного режиму національного парку «Кінбурнська 

коса», починаючі з 2015 року, парк постійно визнавався одним з найгірших в 

Україні в плані охорони парків. Такі висновки державні та громадські екологічні 

комісії робили на основі зареєстрованих чисельних фактів масових порушень 

охоронного режиму, що проявлялися, у широкомасштабному браконьєрстві і 
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неконтрольованому туризмі. У природо-заповідній зоні зареєстровані випадки 

незаконного будівництва об’єктів, які могли повністю знищити рідкісне 

біорізноманіття (Курепін, Іваненко, 2020). 

Унікальність цієї території в багатому природному різноманітті фауни і 

флори, це територія дикої природи. Значна її частина залишилася майже 

незайманою, на великій території розташовано всього чотири села, в яких 

офіційно мешкає менше тисячі людей разом, а тому є особливо цінною. 

Коли згадують про відомі Олешківські піски, мають на увазі Кінбурнську 

косу, це частина так званих нижньодніпровських пісків (Лазіс, 2021). Великі 

піщані масиви, які науковці називають аренами, утворювалися протягом тисяч 

років. 

Кінбурнська утворилася останньою, тобто вона наймолодша. Природа таких 

пісків особлива, тут живе багато ендеміків – рослин і тварин (сліпак піщаний, 

береза дніпровська занесені до Червоної книги України), які більше ніде не 

зустрічаються. Представники місцевої фауни та флори в процесі еволюції 

пристосувалися саме до цих умов, вони не будуть жити в інших (Іваненко, 2022), 

навіть якщо для когось вони ідеальні. Тут утворилися цілі унікальні екосистеми, 

такі як піщані степи. Вони не утворюють чорноземів і в цьому сенсі їм пощастило 

не бути розораними. 

Унікальність створення тутешньої природи вразлива, у XIX столітті в цих 

місцях вирощували багато овець. Близькість морських портів та попит на вовну 

робили цей бізнес привабливим але і вразливим (Курепін, 2021) для рослинного 

покриву, який через надмірний випас був зруйнований і піски перейшли в 

наступ. 

Щоб припинити наступ пісків люди намагалися насаджувати в цих місцях 

штучні ліси, але створення штучних лісів не проста справа. Тільки в другій 

половині XX століття на Кінбурні з'явилися соснові ліси. 

За всі роки існування Кінбурнського півострова (національного парку 

«Кінбурнська коса») дикої природи до останнього часу (на початок війни з 

росією) залишалося багато. Людина не встигла сильно змінити цю місцевість 

(Маханьковська, 2021). Одна з причин - низький рівень «цивілізації», це 

гарантовано працює на користь природи. 

Тут ніколи не було ґрунтових доріг з твердим покриттям, великих баз 

відпочинку в цих краях немає, так само як і ресторанів, і більшості інших звичних 

атрибутів морських курортів. Відпочивальники, так званні «дикарі», жили або в 

приватному секторі, або в кемпінгах, або просто самі по собі в наметах на березі. 

Завдяки заповідній території значна частина природи півострова збереглася 

у первозданому вигляді (Бурцева, 2021) (до 24.02.22 р.), тут були створені 

ділянки Чорноморського біосферного заповідника, регіональний ландшафтний 

парк «Кінбурнська коса» та національний природний парк «Білобережжя 

Святослава». 

Біля села Покровка лежить ціле орхідне поле, на якому навесні квітують 

п'ять видів орхідей (всі види орхідей в Україні занесені до Червоної книги). 

Зокрема, натрапити навіть на одну квітку в природі стає радісною подією для 
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небайдужих до флори та фауни людей, а тут на одному квадратному метрі 

кількість орхідей налічує десятки. Вони дуже вразливі, у них складна біологія, 

зацвітають ледве не на 15-му році життя. 

За інформацією пересічних громадян, нажаль, неподалік Покровського 

орхідного поля окупанти влаштували воєнну базу. Зрозуміло, такі обставини 

вплинули на унікальну природу ділянки (Курепін, 2021). Є припущення, що 

орхідне поле або безперечно постраждало, або взагалі знищено. 

У Чорноморському біосферному заповіднику є унікальна ділянка природи - 

Волижин ліс, там росли широколистяні ліси. Це залишок тої самої Гілеї, яку 

згадував ще сам Геродот. Волижин ліс вологий і темний, серед кількох десятків 

видів листяних дерев тут росте береза дніпровська – вид, занесений до Червоної 

книги України, одне з найстаріших дерев Миколаївщини - дуб, вік якого 

оцінюють у 600-700 років. 

Червонокнижні знаменитості цієї місцевості, серед ссавців: це три види 

дельфінів, кілька видів кажанів та сліпак піщаний. Вразливими або такими, що 

зникають вважаються десятки видів птахів, плазунів та риб, які офіційно визнані 

рідкісними. Мурашка тапінома кінбурнська зустрічається лише в межах 

Кінбурнського півострова, в цій місцевості мешкає сатурнія велика - найбільший 

нічний метелик Європи, а також сколія-гігант - величезна, понад 4 сантиметри 

оса.  

Сьогодні природа опинилася сам на сам із російськими військовими - 

Кінбурн окупований. Вже на самому початку великої війни російські окупаційні 

війська контролюють Кінбурнську косу (зручно обстрілювати материкову 

Україну). Там не залишилося жодної людини, яка би дбала про природу. 

У зв’язку з бойовими діями, на території Чорноморського біосферного 

заповідника, регіонального ландшафтного парку «Кінбурнська коса», 

національного природного парку «Білобережжя Святослава» виникли масштабні 

пожежі. За даними сервісу НАСА з моніторингу пожеж (Fire Information for 

Resource Management System, FIRMS) загальна площа пожеж, які сталися за часи 

окупації становить більше половини Кінбурнського півострова. 

Це тисячі гектарів на який постраждала флора та фауна (Піндера, 2021). 

Виявилося, що під час війни горіли не лише штучні соснові насадження, але й 

цінні ділянки дикої природи - Бієнкові плавні, тут розташована найбільша в 

Україні колонія чапель різних видів, збиралася у цих плавнях і велика колонія 

пеліканів. Загалом на цій території мешкає 45 видів червонокнижних тварин, а 

також види з Європейського червоного списку та Червоного списку рідкісних та 

зникаючих тварин світу. Горіла також і червонокнижна ковила дніпровська та 

інші рідкісні або вразливі рослини, горів вже згаданий Волижин ліс. 

Лишилися «тимчасового прихистку», або «пункту відпочинку» на довгому 

шляху міграції майже 280 видів птахів. На чисельних озерах та мілководдях 

птахи із Балтійських країн та зі Скандинавії виводили тут своїх пташенят. 

Великі пожежі траплялися на Кінбурнському півострові й раніше, але 

ситуація, яка склалася на цей час, зовсім інша справа. Природа просто згорить і 

не відновиться, вона не має «резервуарів», звідки можуть назад переселитися 
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рослини або тварини. Поки неможливо точно оцінити ступінь шкоди, але назвати 

її непоправною ми вже можемо. Це жа,х який принесла природі Кінбурну війна. 

Але українці завжди мали приводи для стриманого оптимізму - ці місця 

пережили багато пришлих зайд - персів, готів, гунів..., переживуть і російську 

окупацію. Ця заповідна територія завжди була нашою, українською і ми 

повернемо її до життя. 
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